

# Burkina Faso v Mali tvrdí, že vojenská intervence v Nigeru by byla „vyhlášením války“

[france24.com/en/africa/20230801-burkina-faso-and-mali-say-intervention-in-niger-would-be-declaration-of-war](https://france24.com/en/africa/20230801-burkina-faso-and-mali-say-intervention-in-niger-would-be-declaration-of-war)

August 1, 2023

1. [zpět na domovskou stránku](#)

2. / [Afrika](#)

Burkina Faso a Mali pod vedením Junty v pondělí varovaly, že jakákoli vojenská intervence v Nigeru s cílem obnovit sesazeného prezidenta Mohameda Bazouma bude považována za „vyhlášení války“ jejich dvěma zemím.

Vydáno dne:01/08/2023 - 02:34

4 min



Nigerské bezpečnostní síly se připravují k rozehnutí demonstrantů shromážděných před francouzským velvyslanectvím v Niamey 30. července 2023. © Reuters stringer

Varování od vojensky ovládaných sousedů [Nigeru](#) přišlo den poté, co vůdci západní Afriky, podporovaní svými západními partnery, pohrozili použitím „síly“ k obnovení demokraticky zvoleného

Bazoumu a uvalili na pučisty finanční sankce.

Vlády Burkiný Faso a Mali ve společném prohlášení varovaly, že „jakýkoli vojenský zásah proti Nigeru by se rovnal vyhlášení války Burkině Faso a Mali“.

Řekli, že „katastrofální důsledky vojenské intervence v Nigeru... by mohly destabilizovat celý region“.

Oba také uvedli, že „odmítají uplatňovat“ „nezákonné, nelegitimní a nelidské sankce proti lidem a úřadům Nigeru“.



Plukovník Abdoulaye Maiga, malijský ministr pro územní správu, v prohlášení v celostátní televizi varuje před vojenskou intervencí v Nigeru. © FRANCE 24 screengrab

Hospodářské společenství západoafrických států ( ECOWAS ) na nedělním mimořádném summitu požadovalo obnovení Bazoumu do týdne, jinak podnikne „všechna opatření“ k obnovení ústavního pořádku.

"Tato opatření mohou zahrnovat použití síly pro tento účinek," uvedlo v prohlášení.

Blok také uvalil finanční sankce na vůdce převratu a zemi, čímž zmrazil „všechny obchodní a finanční transakce“ mezi členskými státy a Nigerem, jednou z nejchudších zemí světa, která je často na posledním místě indexu lidského rozvoje OSN .

V Nigeru, zemi považované za zásadní v boji proti džihádistickým skupinám, které po léta pustoší části oblasti Sahelu, se ze strany západních a afrických partnerů buduje tlak, aby pachatelé puče z 26. července rychle obnovili ústavní pořádek .

Bývalá koloniální mocnost Francie a Spojené státy mezi sebou rozmístily 2600 vojáků v Nigeru, aby pomohli v boji s džihádisty.

### **"Extrémně nebezpečné"**

---

Nigerská junta v pondělí obvinila Francii ze snahy „vojensky zasáhnout“ s cílem obnovit Bazoum, což francouzská ministryně zahraničí Catherine Colonna popřela.

"Jedinou prioritou Francie je bezpečnost našich občanů," řekl Colonna FRANCE 24 a dodal, že francouzští představitelé "situaci velmi bedlivě monitorují".

Francouzský prezident Emmanuel Macron v neděli slíbil „okamžité a nekompromisní“ kroky, pokud budou napadeni francouzští občané nebo zájmy, poté, co se tisíce lidí shromáždily před francouzskou ambasádou v Niamey. Někteří se pokusili vstoupit do areálu, ale byli rozehnáni slzným plynem.

Colonna řekl, že demonstrace byla „organizovaná, ne spontánní“ a „extrémně nebezpečná“.

Rusko vyzvalo v Nigeru k rychlému návratu „právního státu“ a „zdrženlivosti všech stran“.

Macron několikrát hovořil s Bazoumem i s regionálními vůdci, uvedl prezidentský palác v Paříži.



Bazoum – západní spojenec, jehož zvolení před více než dvěma lety znamenalo pro Niger první mírové předání moci od nezávislosti na Francii v roce 1960 – byl svržen 26. července elitní prezidentskou gardou.

Šéf gard generál Abdourahamane Tiani se prohlásil vůdcem – ale jeho tvrzení bylo mezinárodně zamítnuto a ECOWAS mu poskytl týden na to, aby vrátil moc.



04:39

Bazoum je jednou z tenčící se skupiny zvolených prezidentů a prozápadních vůdců v Sahelu, kde od roku 2020 džihádistické povstání vyvolalo převraty také v Mali a Burkině Faso.

Bazoumova strana PNDS v pondělí varovala, že Niger riskuje, že se po sérii zatčení stane „diktátorským a totalitním režimem“.

Podle strany byli toho rána zatčeni ministr ropného průmyslu a ministr těžby. Zatčen byl i šéf národního výkonného výboru PNDS.

PNDS uvedla, že junta již dříve zatkla ministry vnitra a dopravy spolu s bývalým ministrem obrany.

Evropská unie odsoudila zatčení ministrů svržené vlády a požadovala, aby byli okamžitě propuštěni.

## **Převraty a džihádisté**

---

Vnitrozemský Niger se stal po sousedních Mali a Burkině Faso třetí zemí Sahelu za necelé tři roky, kterou otřásl vojenský převrat.

Ve všech třech zemích džihádistické povstání napjalo křehké vlády, vyvolalo hněv v armádě a zasadilo ekonomické údery některým z nejchudších zemí světa.

Svržení zvolených prezidentů provázely protifrancouzské a proruské demonstrace.

Demonstranti podporující juntou tvrdí, že Francie, tradiční spojenec země, je nedokázala ochránit před džihádisty, zatímco Rusko by bylo silnějším spojencem.

V Mali vedl puč v roce 2020 k roztržce s Francií, která loni stáhla své jednotky, když junta přivedla ruské polovojenské jednotky.

Francie také opustila Burkinu Faso poté, co dva převraty v loňském roce přinesly juntou, která přijala nacionalistickou linii.

Stažení přimělo Francii, aby překonfigurovala svou desetiletou protidžihádistickou strategii v Sahelu a soustředila se na Niger, kde nasadila 1 500 vojáků s hlavní leteckou základnou poblíž Niamey.

Poslední převrat byl podle pučistů reakcí na „degradaci bezpečnostní situace“ spojenou s džihádistickým konfliktem, stejně jako na korupci a ekonomické strasti.

Mezinárodní kritici zvýšili tlak a zaměřili se na obchod a rozvojovou pomoc.

ECOWAS pozastavilo veškeré obchodní a finanční transakce, zatímco Francie, Evropská unie a Spojené státy buď přerušily podporu, nebo tak pohrozily. Humanitární operace OSN byly rovněž

pozastaveny.

Niger zažil od získání nezávislosti čtyři převraty a řadu dalších pokusů, včetně dvou předchozích proti 63letému Bazoumovi.

*(FRANCE 24 s AFP)*

Přečtěte si více o souvisejících tématech:

- [Niger](#)
- [Povstání](#)
- [Mohamed Bazoum](#)
- [Abdourahamane Tiani](#)

Na stejné téma